镇江市2011年初中毕业、升学统一文化考试

物理试题

注意事项：

1．本试卷1至2页为选择题，共30分，3至6页为非选择题，共70分，全卷满分100分，考试时间100分钟，考生应将答案全部填写在答题卡相应位置上，答在本试卷上无效．

2．答题前，考生务必将自己的姓名、考试证号填写在试卷上，并填写好答题卡上的考生信息．

3．作图题必须用2B铅笔作答，并请加黑、加粗，

  一、单项选择（本题共15小题，每小题2分，共30分）

（11·常州、镇江）1． 2011年5月15日，国际田联110m栏钻石联赛上海站敲响战鼓，冠军争夺在刘翔和奥利弗之间展开．比赛临近结束，选手全力冲刺时，观众看到如图所示的场景，齐声欢呼“刘翔最快”；很快，根据表中所示的比赛成绩，裁判裁定刘翔获胜，观众和裁判判断刘翔快过奥利弗的方法分别是
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	选手
	用时/s

	刘翔
	13.07

	奥利弗
	13.18


A．观众：相同时间比路程  裁判：相同时间比路程

B．观众：相同时间比路程  裁判：相同路程比时间

C．观众：相同路程比时间  裁判：相同时间比路程

D．观众：相同路程比时间  裁判：相同路程比时间

答案：B
（11·常州、镇江）2．为改变过度依赖激素促进植物生长的种植状态，江南农科所着手研究利用夜间光照促进植物生长的技术．对于绿色植物而言，下列颜色的灯光照明中，效能晟低的是

A． 红光     B．绿光

C． 蓝光     D．黄光

答案：B
（11·常州、镇江）3．2011年6月9日，持续绕月9个多月的“嫦娥二号”卫星加速以离开月球，并继续进行深空探测，如图所示，A、B为卫星的两个喷气发动机．根据表中指令可知，使“嫦娥二号”卫星加速离月的信号应为
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A．00100   10001    
B．00100   01110

C．11011   10001

D．11011   01110

答案：A
（11·常州、镇江）4．在探索微小粒子的历程中，科学家们用一系列高能物理实验证实了大量微小粒子的存在．下列微粒按空间尺度从大到小的顺序排列的是

A．原子、原子核、夸克、质子     B．原子、原子核、质子、夸克

C．夸克、质子、原子核、原子     D．质子、夸克、原子核、原子

答案：B
（11·常州、镇江）5．粗糙水平地面上有一个重为100N的物体，用20N的水平拉力使其在10s内匀速前进了10m，在此过程中

A．  重力做功的功率为100W    B．支持力做功的功率为100W

C．拉力做功的功率为200W      D．拉力做功的功率为20W

答案：D
（11·常州、镇江）6．为探究“什么情况下磁可以生电”，小华组装了如图所示的实验装 置，图中ab是一根细铜直导线．闭合开关，当ab沿竖直方向上下运动时，电流表指钎没有发生偏转，下列说法正确的是

[image: image4.png]



A．感应电流太小，无法使电流表指针发生偏转

B．铜直导线太细，应换用较粗的铜棒

C．应该把ab改为左右运动

D．应该把磁体的N、S极对调

答案：C
（11·常州、镇江）7．小明去商场购物，自动扶梯将他从一楼匀速送上二楼，在这个过程中，他的

A．势能不变，动能不变，机械能不变  B．势能不变，动能增大，机械能增大

C．势能增大，动能不变，机械能增大  D．势能增大，动能增大，机械能增大

答案：C
（11·常州、镇江）8．在2011年江南中学体育节上，小华水平抛出一飞盘，快速前进的飞盘越升越高，从侧面看，飞行过程中飞盘的形状应为下列图示中的
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答案：A
（11·常州、镇江）9．2011年5月，装载500t散装甘油的货轮抵达某港口，并由油罐车队装载运输至光辉油漆厂．已知甘油密度为1.25×103kg/rn3。，每辆油罐车最多可装载12m3的甘油，油罐车队一次就将500t甘油装载运输完毕，则该油罐车队至少拥有的油罐车数量为

A． 41    B．42    C．33    D． 34

答案：D
（11·常州、镇江）10．如图所示，小猫在平面镜前欣赏自己的全身像，此时它所看到的全身像是图中的
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答案：C
（11·常州、镇江）11．将一个生鸡蛋放进盛有清水的杯中，鸡蛋下沉至杯底，如图（甲）所示，向水中加适量盐并使其溶解，鸡蛋恰好处于悬浮状态，如图（乙）所示，继续加盐并使其溶解，鸡蛋处于漂浮状态，如图（丙）所示．三种状态下鸡蛋受到的浮力分别为F甲、F乙、F丙，则F甲、F乙、F丙的关系为
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A．F甲<F乙<F丙   B．F甲<F乙=F丙
C．F甲=F乙>F丙    D. F甲>F乙>F丙
答案：B
（11·常州、镇江）12．夏天，海边的昼夜温差小，这是因为水的比热容较大．下列现象中不能反映水的这一特性的是

A． 汽车发动机的冷却循环系统用水做工作物质

B．春天的夜晚，农民往稻田里灌水以防秧苗冻坏

C．炎热的夏天常常在教室的地面上洒水

D．城区建造人工湖以降低“热岛效应”造成的夏季高温  、

答案：C
（11·常州、镇江）13． 2011年3月，日本大地震发生后，我国向日本援助了大量的包括抗震帐篷在内的各种救灾物资，帐篷内标有“220V 100W”字样的电灯在日本110V电路电压下的实际电功率为（电灯电阻不变）

A．200W    B．100W    C．50W    D．25W

答案：D
（11·常州、镇江）14．近年来，我国沿海地区利用潮汐现象建成了潮流能发电站，其原理就是利用海水的流动来推动发电机工作．从能量转化的角度，潮流能发电是将

A．海水的机械能转化成电能    B．海水的化学能转化成电能

C．电能转化成海水的势能      D．电能转化成海水的机械能

答案：A
（11·常州、镇江）15．江南特种玻璃厂生产的电控调光玻璃，具有根据光照强度自动调节玻璃透明度的功能．光照增强，施加于玻璃两端的电压降低，玻璃透明度下降；光照减弱，施加于玻璃两端的电压升高，玻璃透明度上升．已知光敏电阻R。的阻值随光照的增强而变小，R。是定值电阻，电源电压不变，则下列电路图中符合要求的是

[image: image8.png]- #al mD e
\\\<| N Y SR
n R N R \ R —=—1
S S =




答案：A
二、填空题（共24分）

（11·常州、镇江）16． 2011年菜市制定了《中高考期间禁噪方案》，规定5月20日至6月20日中高考期间各考点的噪音不超过45______  （填单位）．  

答案：分贝（dB）
（11·常州、镇江）17．甲型HIN1流行性感冒是由甲型HIN1病毒引起的，图中所示为  H1N1病毒在30万倍电子显微镜下成的像与刻度尺比对情况，该病  毒的实际整体宽度为______m．使用透气孔径为3.0×10-7m的N95型口罩______（能／不能）有效遮挡甲型HIN1病毒．
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答案：1.20×10-7m    不能
（11·常州、镇江）18．为安全起见，汽车驾驶员必须使用安全带，其目的是防止汽车在紧急刹车时，由于______的原因身体向______ 前／后）倾而造成伤害，其中安全带做得扁而宽大是为了减小安全带对驾驶员的______  。

答案：惯性    前    压强
（11·常州、镇江）19．中华恐龙园库克苏克大峡谷的“湿谷”深处，工作人员借助超声波水雾机营造出亦真亦幻的童话世界，超声波能将水打散而形成白雾，是因为超声波具有______；人耳听不见超声波，是因为超声波的频率大于______Hz；阳光下，白雾渐渐消失，这是______（填物态变化名称）现象，属______（吸／放）热过程．

答案：能量    2×104     汽化    吸
（11·常州、镇江）20．2011年2月14日，美国“星尘号”探测器逐渐飞近坦普尔1号彗星，探测器间歇性地向彗星发射______（电磁波／超声波／次声波）信号，当发出信号______s后就能接收到经彗星反射回的信号时，即可断定两者间距为180km（u电磁波=3×l08 m／s，v声=340m／s）．此时探测器上的照相机自动拍摄得到如图所示的彗星图片，若像距为15cm，则镜头的焦距为略______（大于／小于）15 cm.。
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答案：电磁波    1.2×10-3     小于
（11·常州、镇江）21．小明家的电能如图所，家中同时工作的用电器的总功率不能超过______W.当小明家只有一盏电灯工作时，3rnin内转盘正好转过5圈，则该电灯消耗的电能是______J，它的电功率为______W.
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答案：2.2×103     7.2×103     40
（11·常州、镇江）22．下列四幅图是小华在探究液体内部压强实验时的四个场景，除图④杯中装的是盐水外，其余杯中装的都是水．
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（1）本实验是通过观察压强计左右两管内液面的______的变化而知道压强大小变化的；

（2）比较①②两幅图，可以得出：_________________________________________；
（3）比较②④两幅图，可以得出：__________________________________________；
（4）比较②③两幅图，可以得出：同种液体同一深度，液体内部压强大小跟_____无关．

答案：（1）高度差

（2）同中液体，深度越大，液体内部压强越大

（3）同一深度，液体密度越大，液体内部压强越大

（4）方向
（11·常州、镇江）23．如图所示，平行于主光轴的两条光线射向凸透镜，请画出它们通过透镜后的折射光线．
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答案：图略
（11·常州、镇江）24．如图所示，足球在水平草地上向右减速滚动，请画出足球受到所有力的示意图。
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答案：图略
三、解答与探究（第25小题6分，第26小题8分，第27小题10分，第28小题5分，第29小题10分，第30小题7分，共46分）计算型问题解答时要有必要的文字说明、公式和运算过程，直接写出结果的不能得分．

（11·常州、镇江）25．江南科技馆有一种神奇的装置，如图所示，借助该装置，小明仅用150N的拉力就提起了重量为600N的摩托车．问：此过程中该装置的机械效率为多少？
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答案：80%
（11·常州、镇江）26． 2011年2月21日，“雪龙”号极地考察船抵近南极中山站，考察船与中山站之间是一层海冰．科考队员打算驾驶履带车驶过冰层前往中山站，载人履带车的质量为25t，每条履带与冰面的接触面积为2m2．为探测冰层的承受极限，科考队员把质量为280kg、底面积为4000cm2的钢  锭压在水平冰层上，冰层恰好处于极限状态（有微小裂缝但元明显破裂）．问：

（1）冰层能承受的极限压强是多少？(g恒取l0N/kg)

（2）通过计算判断履带车能否安全驶过冰层？
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答案：（1）7×104 Pa      （2）能安全驶过冰层
（11·常州、镇江）27．为探测宇宙中的中微子，科学家们利用热水熔钻机在南极冰雪层中熔得深达1.6km的深井，并在深井底部放置传感器．热水熔钻机的工作原理为：经电热丝加热后，70℃的热水流出电热器，沿着螺旋状水管流经钻头表面，钻头受热温度上升从而在冰雪中熔得深井：热水在螺旋状水管内边流动温度边下降，并最终以10℃的冷水流回电热器，电热器外壳与外界隔热．每小时有6t水流经电热器，电热器的电源电压为220V.已知水的比热容为C水=4.2×l03J/kg℃），问：

（1）电热器的电功率是多少？

（2）电热丝的电阻是多少？
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答案：（1）4.2×105W      （2）0.12Ω
（11·常州、镇江）28．在学习演奏小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因

  素的影响，他们决定对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想：

  猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；

  猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；

  猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关．

为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如下表：

	编号
	琴弦的材料
	琴弦的长度／cm
	琴弦的横截面积／mm2

	①
	钢
	20
	0.3

	②
	钢
	
	

	③
	钢
	40
	0.5

	④
	尼龙丝
	30
	0.5

	⑤
	尼龙丝
	40
	0.5


（1）为了验证猜想一，应选用编号为______、______的琴弦进行实验．

（2）为了验证猜想二，应选用编号为______、______的琴弦进行实验．

（3）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据应为______．

答案：（1）③⑤    （2）④⑤    （3）20
（11·常州、镇江）29．江浙两省居民的食用油以大豆油、菜籽油为主．然而有些不法商家为了获取暴利，大量购买地沟油用来加工各种食品，严重危害消费者的身心健康，为探究地沟油的检测方法，同学们进行了多种尝试．

（1）小明查阅资料发现：菜籽油的密度是0.91×l03 kg／m3～0. 92×l03 kg／m3，大豆油的密度是0. 92×l03 kg／m3～0. 94×l03 kg/m3.他质疑：地沟油的密度与大豆油、菜籽油的密度会有明显差异吗？于是，小明利用简易器材展开了实验测量，如图所示：
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（a）实验测得地沟油的密度是多少？（g取l0N/kg）(请完整书写解题过程）

（b）用密度测量法来检测地沟油是______（有效／无效）的．

（2）小华查阅资料发现：菜籽油的凝固点是-10℃，大豆油的凝固点是-18℃，她质疑：地沟油的凝固点与大豆油、菜籽油的凝固点会有明显差异吗？于是，小华利用实验室制冷设备展开地沟油的冷冻、观察实验，实验数据如下表所示：

	时间／min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度／℃
	2
	0
	-2
	-4
	-4
	-4
	-4
	-6
	-8
	-10

	状态
	液
	液
	液
	固液混合
	固液混合
	固液混合
	固液混合
	固
	固
	固


  (c)小华在实验室测得地沟油的凝固点是______℃．

  (d)用凝固点测量法来检测地沟油是______  （有效／无效）的．

（3）小丽走访有关部门，得知：长期食用地沟油，会明显增加脂肪肝、高血脂、高血压、胆囊炎、胃病、肥胖、心脏病和多种癌症的发病率；不法商贩通常会把地沟油与合格菜籽油、大豆油勾兑，手段更为隐蔽；江苏化工学院已摸索出新型检测方法，能让勾兑于菜籽油、大豆油中的地沟油“暴露踪迹”，只是检测较为繁复、成本也较高；地沟油其实是生产高级润滑油以及清洁柴油的优质原料，关于地沟油的整治和利用，请向有关部门提出合理化建议： ____________________________________（一条即可）．

答案：（1）（a）0. 92×l03 kg／m3      （b）无效
     （2）（c）-4    （d）有效

     （3）言之有理即可得分（统一回收地沟油原料，从源头上把关；有偿回收地沟油，加工成为高级润滑油、清洁柴油；政府出资随机检测食用油品质，保障食用油安全；政府资助检测技术的研究工作，提高检测便利性、降低检测成本；加大对非法收购、加工、贩卖地沟油行为的处罚力度）

（11·常州、镇江）30．我国《道路交通安全法》规定：严禁酒后驾车！参照《车辆驾驶人员呼气酒精含量阈值与检验标准(GB19522)》，呼气中酒精浓度大于等于0. 09mg/L就属于酒后驾驶．由此，茅山中学综合  实践活动小组的同学就“呼气中酒精浓度是否超  标”展开探究活动，小组同学通过资料查询，知道氧化锡具有气敏特性，当周围气体中酒精浓度增加，其电阻值就降低．他们到电子器材商店购得某型号氧化锡检测电阻Rx，其阻值与周围气体中酒精浓度的关系图像如图所示．同学们按两种方法分别展开实验探究，请选择其中一种方法并完成电路设计．（两种方法都做，以第一种为准）
[image: image19.png]2

1

10

R/Q

R
HmglL)

00500

015




	方法一
	方法二

	电路元件：6V电源、开关S、氧化锡检测电阻Rx、定值电阻Ro、电压表、导线，电路功能：闭合开关S，检测者呼出气体流经Rx．若电压表读数大于等于1. 5V检测者属于酒后驾车；若电压表读数小于1.5V，则不属于酒后驾车
	电路元件：6V电源、开关S、氧化锡检测电阻Rx、定值电阻Ro、电流表、导线电路功能：闭合开关S，检测者呼出气体流经Rx，若电流表读数大于等于0. 3A，检测者属于酒后驾车；若电流表读数小于0. 3A，则不属于酒后驾车．

	(1)请用笔划线代替导线完成电路连接．
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(2)定值电阻Ro的阻值应为______Ω．
	(1) 请用笔划线代替导线完成电路连接．
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(2)定值电阻Ro的阻值应为______Ω．


答案：方法一：（1）图略   （2）2
      方法二：（1）图略   （2）1.4

